



# 塞内加尔新总统巴西鲁·迪奥马耶·法耶： 有“高人”指点的 前税务稽查员

位于非洲西部的塞内加尔，本月初迎来了1960年独立以来最年轻的总统巴西鲁·迪奥马耶·法耶。而在3月14日之前，这位44岁的前税务稽查员还身陷囹圄。3月24日总统选举投票日前的18天里，法耶和他的政治导师奥斯曼·松科掀起了一场政治狂潮。在松科被剥夺参选资格的情况下，法耶以54.28%的得票率胜出。如今，法耶已任命松科为总理，那些投票给他们的塞内加尔民众期待着一场变革。

主笔 王晓莹

## 大选前十天才出狱

塞内加尔位于非洲西部最西端，北接毛里塔尼亚，东邻马里，南接几内亚和几内亚比绍，西部濒临大西洋，面积约19.6万平方公里，人口约1774万。历史上，塞内加尔曾是法国殖民地，1960年独立。

“我们终于可以呼吸了。”在塞内加尔首都达喀尔的一家超市里，收银员一边给客人结账，一边说了这么一句话。这是塞内加尔总统选举后的第三天，法耶以超过54%的得票率击败执政联盟的总统候选人阿马杜·巴，结束了马基·萨勒政府长达12年的执政。

3月24日投票日那天一大早，一些选民就在达喀尔一所小学的投票站门口排起长队，队伍里有身穿传统长袍的人，身穿西服拿报纸的老人，还有穿着仿名牌T恤的年轻人，他们准备投出自己的手中一票。37岁的朱莉娅·萨格纳站在排队的人群中说：“新的年轻选民会来投票，反对当前的制度。”不久后，她从投票站里出来，挥舞着沾有粉色颜料的手指，“我很幸运参与了投票”。

那天，塞内加尔700万具有投票资格的选民中，大约66%的人参与了投票。这场选举本该在2月举行，但时任总统萨勒推迟了选举日期。当时有观点猜测，他可能考虑借此延长任期。塞内加尔总统任期原为7年，可连任一届。根据2016年塞内加尔议会通过的宪法修正案，2019年选举产生的总统任期改为5年。萨勒推迟总统选举的决定引发民众不满，塞内加尔宪法委员会在2月15日重申总统5年任期的“不可侵犯性”原则，最终萨勒同意在3月24日举行总统选举。

为了缓解紧张的政治局势，萨勒政府在大选之前特赦了一批2021年以来因参与“政治暴乱”而被捕的人。在距离总统选举不到两周之际，去年入狱的法耶和松科获释。

近年来，一向政治较为稳定的塞内加尔，发生了数十年来最严重的政治危机。2021年以来，有关萨勒试图长期执政的传闻导致塞内加尔境内发生一系列暴力骚乱，大量反对派人士被捕，其中最著名的就是松科。

## “迪奥马耶就是松科”

提到法耶，就不得不提松科。松科在2014年创建反对党爱国者党，以反腐、反建制等主张得到了从年轻人到中产阶级等社会各界的支持。法耶被捕前与松科同为税务稽查员，他们都是税务部门工会的领头人，反对税务部门存在的不公平现象。卡塔尔半岛电视台报道称，去年2月，法耶在社交媒体上发文，指责地方法官只顾捞钱，不将真正犯罪的人绳之以法。今年4月，法耶被以“危害国家安全”“违法”为由遭到逮捕，在监狱里待了11个月。法耶入狱几个月后，松科也因多项罪名被捕，还被禁止参加总统选举。

上个月，获释后的法耶和松科以及

100多个政党、前总理阿米娜塔·杜尔等重量级人物组成名为“迪奥马耶总统”的联盟，打出“迪奥马耶就是松科”的旗号，掀起了一场声势浩大的竞选活动。

竞选期间，“迪奥马耶总统”联盟与执政联盟形成鲜明对比。半岛电视台报道称，执政联盟的总统候选人阿马杜·巴不仅开会迟到，甚至都没怎么在媒体上露面，而时任总统萨勒也没有出现在阿马杜·巴身边为其助选。

法耶和松科则采取了一种“美式竞选策略”，他们出现在全国各地，身边围着保镖，保镖周围则是疯狂支持法耶和松科的年轻人。在他们眼中，法耶和松科就像两个摇滚明星，人群高喊：“迪奥马耶就是松科，松科就是迪奥马耶。”法耶曾在民众面前手持扫帚，以示要“扫除”塞内加尔的货币政策，重谈油气合同，改变与法国的关系。他承诺打击腐败，把塞内加尔的利益放在第一位。

法耶胜选后，支持者们燃放烟花，年轻人在车顶上挥舞着塞内加尔国旗，还有人手持扫帚走上大街，庆祝这场胜利。

## 重点关注反腐民生经济

法耶在一个名为恩贾加尼奥的村子出生长大，2022年，法耶竞选村长，但没成功，如今他成了总统。法耶一家住在一栋简陋的水泥房里，家里堆着不少杂物，还有庆祝宴席后没收起来的锅碗瓢盆，墙上挂着法耶的竞选海报。

1980年，法耶出生在这个村子，他的爷爷在二战期间参与过法国殖民地反抗纳粹德国的战争，战后他又参与了另一场“战争”——与村民一起力争要在这里建一所高中。最终他们赢了，法耶就在这里长大、上学，课余时间帮家里干些农活。法耶的父亲很早就加入了塞内加尔民主党，“如今我为儿子获得的认可感到自豪，他经历了很多痛苦和不易才走到现在。”

法耶的叔叔表示，法耶从小学习努力，成绩也好，为人总是安安静静。法耶的堂弟此前也因在网上攻击萨勒政府而被捕，同样在大选前的特赦后获释，他说法耶是兄弟们中带头的那个人，总是面带微笑，会鼓励和支持弟弟

们，“我们在同一周获释，我们能做的就是这场胜利献给塞内加尔人”。

法耶高中毕业后考入谢赫·安达·迪奥普-达喀尔大学——塞内加尔第一所高等院校。2004年，法耶获得法学硕士学位，并通过两项竞争激烈的考试，进入培训高级公务员的塞内加尔国家行政学院。他接受了税务稽查员的专门培训，之后在税务和房地产部门工作。2014年，法耶与松科成为朋友，两人还是校友。

松科创立爱国者党后，法耶加入其中，后来成为党内高层。去年7月，他成为爱国者党秘书长。但在这次总统选举前，法耶并不为人所知，与松科的“深度捆绑”将他送上了总统之位。松科也承认，他选择法耶并非出于情感，而是出于理智。“我选择他（作为总统候选人），是因为他符合我定义的标准。他有能力，上过塞内加尔最负盛名的学校。”松科说，“没人能说他不诚实，他甚至比我更诚实。我将（担任总统）这个任务托付于他。”

法耶在胜选后的首次全国讲话中表示，将在任期内重点关注打击腐败，改善民生和发展经济。他在就职演说中表示，将把塞内加尔建设成为一个充满希望、和平的国家。法耶承诺，将与非洲国家领导人一起为加强非洲的和平、安全、稳定以及一体化而努力，重申将与“尊重塞内加尔主权、符合本国人民愿望”的友好国家一起建立互利互惠的伙伴关系。

塞内加尔历史学家阿卜杜拉耶·巴蒂利认为，法耶当选总统开启了塞内加尔历史新的一页。分析人士指出，法耶倡导制度变革，消除腐败，致力于维护国家经济主权。他上任后将更加注重维护塞内加尔的国家利益，积极发展本国经济，对外保持友好开放。

在权力交接之前，法耶和松科与萨勒见面并握手。萨勒身穿西服，法耶和松科则身穿传统长袍。那一刻，这个国家的变革就已开始。

克罗地亚将在17日举行议会选举，执政的中右翼政党“民主共同体”将与社会民主党领导的中左翼政党联盟对决。这场选举备受关注的一点是，现任总统佐兰·米拉诺维奇宣布将竞选总理一职。在克罗地亚历史上还没有出现过在职总统竞选总理的情况，因此米拉诺维奇的决定令人震惊的同时也引发争议。



米拉诺维奇 新华/路透

主笔 王晓莹

## 先竞选再辞职 还是先辞职再竞选

一个月前，克罗地亚议会宣布解散。根据该国宪法，新的议会选举应在议会解散后的30天到60天举行。议会解散次日，任期还有一年的克罗地亚总统米拉诺维奇宣布，将作为独立候选人参加4月17日的议会选举。他说自己对胜选充满信心，获胜后他将辞去总统职务，并竞选总理。在此之前，他将依据宪法继续履行总统职责。

由于没有先例，米拉诺维奇的决定引发争议。克罗地亚宪法法院专门开会讨论后裁定，米拉诺维奇必须先辞去总统职务，才能参加议会选举并竞选总理。宪法法院院长米罗斯拉夫·舍帕罗维奇表示，克罗地亚宪法规定总统不得参与任何政党的政治活动，这意味着作为总统的米拉诺维奇不得参加议会选举或被提名为总理候选人。如果他想要参加议会选举，必须立即向宪法法院提交辞呈，届时克罗地亚议会议长将成为临时总统，在临时总统就职60天内将举行新的总统选举。

米拉诺维奇在克罗地亚政坛经历丰富。2011年12月，他所在的社会民主党与其他三个政党组成的反对派联盟赢得议会选举，作为社会民主党领导人的米拉诺维奇出任总理。不过，在2015年12月的议会选举中，社会民主党领导的政党联盟失去执政地位。米拉诺维奇在2016年1月卸任总理，并辞去社会民主党领导人职务，转而在一家咨询公司担任政治顾问。淡出政坛三年后，米拉诺维奇在2019年回归竞选总统，并于2020年成功当选。如果他这次能“返场”竞选总理，其对手将是寻求第三个任期的现任总理安德烈·普连科维奇。

在克罗地亚，总统和议会都由直选产生。议会是最高权力和立法机构，总理领导的政府对议会负责。总理行使国家的大部分政治权力，总统是国家首脑和武装力量最高统帅，在外交和国防政策上有较大发言权，与政府共同制定和执行外交政策，但实权远不及总理。米拉诺维奇担任总统期间，多次就克罗地亚的外交政策发表言论，与普连科维奇产生分歧。

(下转A14版)

# 佐兰·米拉诺维奇的多重身份

克罗地亚前总理、现总统决定要竞选总理



这是法耶3月15日在达喀尔出席新闻发布会时的照片。新华社发